UKLADY Z POLSKI

Generatory sygnalowe
AM/FM
cz. 2 - falomierz TDO
kit AVT-124

Skrot TDO pochodzi od angiel-
skiej nazwy trans-dip-oscillator ozna-
czajacej przyrzad, ktory jest odpowied-
nikiem lampowego GDO (grid-dip-
oscillator). Jest to bardzo proste
urzadzenie, ktére moze by¢ wykorzys-
tywane w szerokim zakresie czestot-
liwosci jako generator niemodulo-
wanych sygnaléw w.cz. ze wskazni-
kiem amplitudy (G) oraz jako falo-
mierz absorpcyjny (F).

Schemat elektryczny TDO przed-
stawiono na rysunku 4. Zasadni-
czym elementem jest strojony ob-
wod rezonansowy, w sklad ktérego
wchodzi wymienna nieekranowana

W poprzednim numerze
(EP11/93) rozpoczelismy
prezentacje generatorow
svgnalowych, niezbednych
w warsztacie kazdego
radioelektronika. Pora
przedstawic¢ kolejny uklad -
generator-falomierz, czesto
oznaczany przez
krotkofaloweow

skrotem TDO.
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cewka umieszczona na zewnatrz przy-
rzadu oraz kondensator obrotowy
zaopatrzony w podzialke czestotliwos-
ci. W generatorze zastosowano uklad
scalony typu UL 1202. W sklad
petli dodatniego sprzezenia zwrotne-
go (zapewniajacego oscylacje w uk-
ladzie) wchodzi kondensator 10pF.
Napigcie w.cz. z generatora jest pros-
towane w ukladzie podwajacza na-

+4.5=12V
o)

Rys. 4. Schemat elektryczny generatora TDO
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piecia z diodami ostrzowymi D1, D2
typu AAP152 i dalej, poprzez poten-
cjometr 10kQ, steruje mikroampe-
romierzem 400mA wilaczonym w ob-
wod  wzmacniacza pradu stalego
z tranzystorem T1 (BC107). Tranzys-
tor T2 pracuje w ukladzie wtérnika
emiterowego (separatora obciaze-
nia) doprowadzajac napiecie w.cz. do
gniazda wyjsciowego.

Podczas pracy TDO nieekranowa-
na cewka L promieniuje energie
w.cz. o ustalonej czestotliwosci. Je-
zeli obwdd rezonansowy z cewka
L zostanie sprzegniety z innym ob-
wodem o identycznej czestotliwosci
rezonansowej, mikroamperomierz
wskaze spadek wartosci (jest to tak
zwany ,dip"). Dzieje sie tak dlatego,
ze przy zgodnosci obydwu czestotli-
wosci badany obwéd pobiera czesc
energii z obwodu generatora i jego
amplituda zmniejsza sie.

Jezeli generator nie jest zasilany
(pozycja F), uklad dziala jako falo-
mierz absorpcyjny. Przy  zgodnosci
obu czestotliwosci (mierzonego ob-
wodu LC generujacego energie w.cz.
i obwodu z cewka L) mikroampe-
romierz bedzie wskazywal maksymal-

na wartosc.
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Uklad elektryczny zmontowano
bezposrednio sposobem przestrzennym
na wyprowadzeniach o$miostykowej
podstawki lampowej typu oktal
(rys. 5). Na rysunku nie zaznaczono
przelacznika G/F, poniewaz autor nie
mial zamiaru korzysta¢ z falomierza.

Cewki nawinieto bezposrednio
na bakelitowyn cokole lampy po
zbiciu szklanej banki i usunieciu
czeSci metalowych. Konce uzwojen
cewki przylutowano do pozostawio-
nych stykéw lampy. Do montazu
mozna zastosowaé inne gniazda
i wtyki, w zaleznosci od pomyslu
konstruktora.

Liczby zwojow cewek dla poszcze-
golnych podzakresow podane zostaly
w spisie elementéw.

Cewka 1 ma dodatkowo réwno-
legle przylutowany kondensator
o pojemnosci okolo 470pF. Obwad
ten jest wykorzystywany do stroje-
nia cewek iwzmacniaczy p.cz. 455
czy 465kHz. Poprzez zastosowanie jeszcze
kilku cewek o dobranej liczbie zwo-
jow mozna uzyska¢ pokrycie catego
zakresu pasma od 100kHz, W przed-
stawionym rozwiazaniu czestotliwosc
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Generatory sygnatowe - falomierz TDO

Rys. 5. Rozmieszczenie elementow

74MHz stanowi gorng granice (wy-
nika to z mozliwosci ukladu UL
1202 i pojemnosci montazowych].

Oczywiscie podane ilosci  zwojow
nalezy traktowaé¢ orientacyjnie
iprzy innych &rednicach cewek

moga one by¢ zupelnie inne.

Checac uzyska¢ generator sygna-
léw o modulowanej amplitudzie lub
czestotliwosci (AM lub FM) uklad
trzeba wyposazy¢ w dodatkowy mo-
dulator, np. jak w pierwszym uk-
ladzie. Wychylenie wskazowki mik-
roamperomierza nie jest jednakowe



Generatory sygnatowe - falomierz TDO

w calym zakresie pracy generatora.
Aby wyeliminowaé ta niedogod-
no$¢ mozna na mniejszych zakresach
czestotliwodci zwiekszaé wartosé kon-
densatora C3. W tym celu mozna
we wityku miedzy nézkami 1 i 8

dolutowaé¢ dobrany kondensator
10...47pF.
Caly uklad elektryczny TDO

wmontowano do metalowej obudo-
wy wykonanej z aluminiowej bla-
chy o grubosci okolo 1mm. Uklad
moze byé¢ zasilany z baterii 4.5V
(3R12), 9V (6F22) lub =z zasilacza
stabilizowanego 6...12V. Przy zasilaniu
z baterii nalezy w obudowie prze-
widzie¢ miejsce (pojemnik) na ba-
terie oraz wylacznik zasilania.

W koncowej fazie montazu na-
lezy na gorna cze$¢ obudowy na-
klei¢ bialy kartonik =z naniesiona
podziatka i napisami. Do skalowa-
nia mozna wykorzystaé odbiornik
pokrywajacy wymagany zakres czes-
totliwosci lub - lepiej - czestoécio-
mierz cyfrowy podlaczony do wyj-
Scia generatora w.cz. za pomoca
kondensatora okolo 4,7pF. Na skale
wystarczy nanie$¢ podziatke dotyczaca
tylko MHz, a do wyjécia urzadzenia
mozna dolaczyé miernik czestotli-
wosci.

Mozliwosci
wykorzystania TDO
Strojenie obwodow
rezonansowych LC

Na skali TDO ustawiamy zada-
na warto§é czestotliwosci. Cewke
przyrzadu sprzegamy ze strojonym ob-
wodem i dostrajamy (rdzeniem
w cewce lub dobierajac pojem-
noé¢) do momentu uzyskania naj-
mniejszego wychylenia (,.dip“).
Pomiar czestotliwosci
rezonansowej obwodu LC

Do cewki TDO zblizamy cewke
badanego obwodu LC i obracamy
pokrettem z podziatka az do uzyska-
nia wyraznego minimum wychyle-
nia wskazowki (,dip“) miernika.
Mierzona czestotliwosé  odezytujemy
z podzialki.

Wyznaczanie czestotliwosci
obwodu LC pracujgcego
w danym ukladzie

Cewke przyrzadu sprzegamy (przy
wylaczonym zasilaniu TDO) =z bada-
nym obwodem, na przyklad gene-
ratorem nadajnika, i obracamy pok-
relem TDO az do uzyskania mak-
symalnego wychylenia wskaznika.
Czestotliwo$é rezonansowa odczytuje-
my ze skali przyrzadu.
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Strojenie nadajnika
Pomiaru dokonujemy
przy wylaczonym zasilaniu TDO. Cew-
ke przyrzadu sprzegamy z wyjsciem
antenowym sprawdzanego nadajni-
ka. Strojenie obwoddéw nadajnika
odbywa sie na maksimum wskazan
wskaznika, oczywiscie przy ustalonej
czestotliwosci. Tylko w jednym przy-
padku stroimy na minimum -
podczas réwnowazenia modulatora
jednowstegowego.

rowniez

Generacja sygnalow w.cz.

TDO moze stuzyc¢ do orientacyj-
nego strojenia odbiornikéw sygna-
low telegraficznych i jednowstego-
wych. W tym celu cewke przyrzadu
nalezy zblizy¢ do wejscia antenowe-
go sprawdzanego odbiornika ina
podzialce TDO ustawi¢ wymagana
czestotliwosé  pracy. W przypadku
odbiornika AM czy FM TDO musi
byé wyposazony w modulatory.

Pomiar natezenia pola
(wskaznik)

TDO przy wylaczonym zasilaniu
umieszczamy w polu promieniowa-
nia anteny. W celu zwiekszenia jego
czulosci do cewki TDO mozna
przylaczy¢ kawalek przewodu pelnia-
cego funkcje anteny. W ten sposaob
mozna okresli¢ charakterystyke pro-
mieniowania anteny. Oczywiscie czu-
fos¢ musi by¢ stala przez caly czas
pomiaru.

Pomiar czestotliwosci
rezonansowych anten

W przypadku anten niesymet-
rycznych na cewke TDO nakiadamy
Link™  (petelka skladajaca sie
z dwéch zwojow drutu), ktory laczy-
my z przewodem zasilajacym antene.
Obracamy pokrettem z podzialka az
do wystapienia minimum wychy-
lenia (,dip“). W przypadku anten
symetrycznych ,link" musi miec trzy
zwoje, z ktérych srodkowy laczy sie
z masa TDO.

Pomiar indukcyjnosci cewek

Badana cewke laczymy z konden-
satorem o0 znanej pojemnosci,
a nastepnie okreslamy czestotliwosd
rezonansowa tak powstalego obwo-
du LC. Indukcyjnoé¢ wyliczamy ze
WZOn:

Lx = 25330/Cf,
Pomiar pojemnosci
kondensatorow

Postepujemy jak wyzej z tym, ze
cewka musi mie¢ znana indukcyj-
nos$c. Pojemnosé wyliczamy ze wzoru:

Cx = 25330/Lf,  [pF, uH, MHz]

[uH, pF, MHz]

e

Okreslanie liczby AL nieznanego
rdzenia ferrytowego w.cz.

AL to liczba zwojow przypadajaca
na 1nH. Znajac liczbe zwojow oraz
indukeyjnoé¢ obwodu mozna wyz-
naczy¢ liczbe AL ze wzoru:

AL = L/n* [nH]

n - liczba zwojéw cewki nawinie-
tej na rdzeniu z dotaczonym konden-
satorem C.

Dla rdzeni pierScieniowyvch (to-
roidalnyeh) mozna wykorzystaé
Link® (1 lub 2 zwoje).

Oczywiscie podane wyzej propo-
zycje zastosowan nie wyczerpuja moz-
liwosci TDO. Nalezy pamietaé, ze
dokladnos¢ pomiaréw wynosi oko-
fo 10% imaleje przy zwiekszaniu
sprzezenia z badanym obwodem.
Andrzej Janeczek, SP5AHT

WYKAZ ELEMENTOW

Rezystory

R1. R2: 15ka2

R3. R5: 1kQ

R4: 10kQ (potencjornetr)
Kondensatory

Cl: 10pF

C2: kondensator zrmienny 280pF,
np. KOD1 (200+80pF)

C3, C4: 47pF

C8, C7: 10nF

Cé: 100pF

Cewka L:

I 100 zw. DNE 0,1 + C = 470pF
(0.4...0,5MHz)

Il 35 zw. DNE 0,1 (15...3MHz)
l: 15 zw. DNE 0.4 (3...8MHz)
IV: 5 zw. DNE 04 (8...22MH2)
Vi 1 zw, DNE 1 (22..74MHz)
Potprzewodniki

T1. T2: tranzystory BC107...
US1: ukiad scalony UL1202
D1, D2: diody germanowe
AAP152,.,

Mikroamperomierz o zakresle
200pA... TmA
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